

«СРОКУ ДАВНОСТИ НЕ ПОДЛЕЖИТ»



Бывший узник Сергей Федорович Череднichenко.

Альбина ФИЛАТОВА

Такой наградой недавно была отмечена сопредседатель Первоуральского филиала областной ассоциации бывших узников гетто и нацистских концлагерей Н. К. Красковская. 11 апреля, в Международный День освобождения бывших узников нацизма (в этот день, 11 апреля 1945-го, восстали узники лагеря смерти Бухенвальд), выступая на ежегодном собрании организации, которое проходило в малом зале Дворца культуры Новотрубного завода, она сказала:

- Эту высокую награду считаю знаком признательности всей нашей организации. Горжусь своими соратниками, стойкими, крепкими духом людьми.

Год от года уменьшается количество первоуральцев, в чьей жизни была гитлеровская неволя. Сейчас в организации 90 человек. 71 из них рабами третьего рейха стали в подростковом или раннем детском возрасте. А осенью 1945-го в Первоуральск четырьмя эшелонами прибыли 4500 репатриантов.

- Мы объединились в организацию, чтобы помогать друг другу в сложных жизненных ситуациях; чтобы сохранить память о пережитом и успеть переделиться ею с молодым поколением, - пояснила Н. К. Красковская. - Отрадно, что представители молодежи не равнодушны к историческим событиям.

"Почетной грамотой награждается Красковская Нина Константиновна за благородство и человечность, большой вклад в поддержку жертв нацизма и сохранение памяти о погибших в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов.

Председатель Международного союза бывших малолетних узников нацизма, член-корреспондент Российской Академии Наук Н. А. МАХУТОВ".

Первоуральские ребята не понаслышке знают многих бывших узников нацизма: навещают их на дому, приглашают на встречи в школах. На этом собрании выступил одиннадцатиклассник школы № 10 А. Смирнов. Один из подшефных Саши и его одноклассников - Николай Яковлевич Портной, житель поселка Пильная. О нем и других бывших невольниках ребята сняли фильм "Сроку давности не подлежит". Диск, на котором записана киноповесть, Саша на собрании подарил Н. К. Красковской.

- Это станет еще одной реликвией нашей организации, - с волнением сказала она.

Рассказала Нина Константиновна и о том, что наряду со взрослыми благотворителями школьники Первоуральска (школы № 3, 10, 21, 29, 15, 35, 28, 12) участвовали в сборе средств для издания книги о бывших узниках "И память возрождает жизнь". Издательство "Пакрус" приступило к работе над рукописью.

Память о погибших в гитлеров-

ских застенках и лагерях участники собрания почтили минутой молчания и исполнением песни-гимна "Бухенвальдский набат".

Напоминанием о тех тяжких испытаниях стал и рассказ о узнике лагеря смерти Маутхаузен Д. М. Карбышеве. Памятник генералу, Герою Советского Союза, установлен в поселке Хромпик. О его подвиге вела речь и прочла об этом стихи библиотекарь ЦГБ Г. С. Руммо.

Со словами сыновней благодарности за достойный жизненный пример к собравшимся обратился заместитель главы ГО Первоуральск по управлению социальной сферой А. В. Слабука, председатель городского совета ветеранов. Сердечные слова адресовала им Н. К. Барац, помощник депутата Госдумы РФ З. А. Муцоева. От его имени Нина Кондратьевна вручила юбилярам подарки. С 90-летием поздравили Егора Гавриловича Бережного, с 85-летием - Бориса Николаевича Басова, с 80-летием - Любовь Петровну Субботину, с 70-летием -



Нина Константиновна Красковская.

Тамару Максимовну Формоненко. В списке - десятки имен юбиляров 2011 года.

На собрании прозвучало послание и от общества детей погибших фронтовиков "Память сердца". Приветственный адрес зачитала председатель местной организации А. С. Чиянова.

Для собравшихся с концертной программой выступил ансамбль "Баян" центра детского творчества (руководитель А. В. Лавров). Ведущий концерта Саша Глазков от имени творческого коллектива пожелал ветеранам здоровья, долгих лет жизни.

А затем по традиции ветераны за чашкой чая поделились воспоминаниями, вспомнили товарищей, поговорили о нынешнем дне.

Фото Е. КАЛАДЖИДИ.